

■距今已有100多年歷史的西泠印社。

94歲國學大師饒宗頤 將掌百年西泠印社

填補啟功後7年社長空白 本報牽線促成饒公出山

香港文匯報訊(記者 章子峰、白林森 杭州報道)成立至今已有100多年歷史的「天下第一社」杭州西泠印社，自2005年啟功先生去世後，掌門空缺已長達7年。如今，在香港文匯報的穿針引線下，享譽海內外的國學大師、漢學家饒宗頤先生或將執掌。據西泠印社委會副主任包正彥透露，西泠印社於今天(13日)上午在杭州召開理事會，主要議題就是選舉新一屆社長。杭州市領導和西泠印社對饒宗頤先生當選社長的呼聲非常之高，且今年10月底西泠印社代表拜會饒宗頤先生時亦已得到饒老的首肯。



國學大師饒宗頤。網絡圖片

西泠印社：「天下第一名社」

話你知

位於杭州西子湖畔孤山之上的西泠印社，創立於清光緒三十年(1904)，由浙派篆刻家丁仁、王禔、吳隱、葉銘等發起創建，以「保存金石、研究印學，兼及書畫」為宗旨，人稱「天下第一名社」。據不完全統計，西泠印社現有社員300多人，分佈於中國內地26個省(市)自治區、港澳地區及日本、韓國、新加坡、馬來西亞、法國、捷克、加拿大等國家。

百餘年來，西泠印社從當初自願組合的民間社團，發展成廣泛性的藝術群體和擁有出版社、中國印學博物館、篆刻創作研究室、孤山藝術品商場等多個經營實體，是杭州著名文化企業單位。1999年，「西泠印社」被認定為「浙江省著名商標」。2001年，西泠印社被國務院批准列入第五批全國重點文物保護單位名單。2006年，西泠印社的金石篆刻藝術經國務院批准列入第一批國家級非物質文化遺產名錄。2009年5月，「西泠印社」被國家工商總局認定為中國馳名商標。

新社長今出爐

西泠印社是海內外研究金石篆刻歷史最悠久、成就最高、影響最廣的學術團體，素有「天下第一名社」之盛譽。歷任社長分別為吳昌碩、馬衡、張宗祥、沙孟海、趙樸初、啟功，但至2005年第六任社長啟功先生去世後，西泠印社社長一直空缺至今，已長達7年之久。

曾任香港中文大學系主任、教授的饒宗頤先生，素有國學大師、漢學家之稱，在中國研究、東方學及藝術文化等多方面具較深造詣，對敦煌學、古文字學、詞學等也深有研究，同時精通梵文。今年8月18日，國務院副總理李克強訪港時，曾特意到香港大學看望饒宗頤先生。

據了解，在西泠印社社長空缺的數年裡，邀請饒宗頤先生出任社長的呼聲一直很高，但遲遲無果。直至今年9月中旬，浙江省委常委、杭州市委書記黃坤明會見本報社長王樹成、浙江分社社長章子峰時，表達了杭州希望邀請饒宗頤出任西泠印社社長的願望，並希望本報提供幫助。在黃坤明書記、葉明副書記、宣傳部長翁衛軍等杭州市主要領導的關心和支持下，西泠印社隨後立即行動。今年10月26日，西泠印社社委會副主任包正彥主任與本報浙江分社章子峰社長一起抵達香港，再通過《紫荊雜誌》社長劉偉忠先生的

幫助，終於將西泠印社的期盼轉達給饒宗頤先生。

饒老含笑應允

儘管出生於1917年的饒宗頤先生現已90多歲高齡，但身體健旺、思路清晰，對西泠印社和印學倍感興趣。西泠印社社委會副主任包正彥回憶是日與饒老共進午餐時說：「饒宗頤先生對我們送給他的《西泠印社100年》畫冊尤為喜歡，不時指着畫冊中的友人，回憶他們曾經的交往。……饒宗頤老先生對敬邀含笑首肯，而且非常認真，他甚至提到今後工作中的一些具體操作，比如說自己年事已高，今後西泠印社的具體事務需同仁完成等等。」

包正彥透露，2013年，西泠印社將迎來110周年華誕。如果饒宗頤老先生能成功當選第七屆社長，必能繼續增強西泠印社在世界上的認識度和美譽度，讓「天下第一名社」再添光輝。



本報浙江分社社長章子峰(右1)、西泠印社社委會副主任包正彥(中)在香港與饒宗頤(左1)先生共進午餐。

其人其事

饒宗頤，字固庵，號選堂，1917年生於廣東省潮安縣城(今潮州市湘橋區)。父親饒鏞，為潮州大學者，著作甚富。幼承家學，未冠整理其父遺著《潮州藝文志》，於1937年刊登《嶺南學報》，以此知名。以後歷任無錫國專、廣東文理學院、華南大學等教授。1949年移居香港，任教香港大學，並先後從事研究於印度班達加東方研究所，又在新加坡大學、美國耶魯大學、法國高等研究院任職教授。1973年回香港，任中文大學講座教授及系主任。饒教授於1962年獲法國漢學儒蓮獎，1982年獲香港大學頒授榮譽文學博士，後任香港中文大學藝術系榮譽講座教授。1993年為上海復旦大學顧問教授。

家中藏書十餘萬

饒宗頤學術範圍廣博，凡甲骨文、敦煌學、古文字、上古史、近東古史、藝術史、音樂、詞學等，均有專著，出版圖書40種，學術論文過300篇。藝術方面於繪畫、書法皆有所成。饒宗頤家中「天嘯樓」藏書達十餘萬卷，為當時粵東最富盛名的藏書樓。

饒老與本報素有淵源

宗頤是港人熟知的大學者，位於香港大嶼山昂坪的心經簡林備受市民喜愛。饒宗頤與本報早年就已結緣。特別是2005年，饒宗頤出席由本報浙江分社主辦的兩岸三地公務員書法大展時，對本報舉辦是次展覽讚譽有加，並專為此展留下墨寶。而此次杭州市的主要領導，也正是因為知曉本報與饒宗頤先生早年結交的淵源，才委託本報當一回西泠印社和饒宗頤先生的「紅娘」，促成好事。

各地忙填海 渤海傷不起

渤海是中國唯一的內海，營養鹽含量高，水質肥沃，是中國最大的鹽業生產基地和重要的海產品基地，是大自然賦予人類的「聚寶盆」。此外，渤海地區石油資源豐富，其周圍的勝利、大港、遼河三大油田與渤海油田連成一片，總產量遠遠超過大慶。

填海面積近百澳門

1997年6月，中國海岸線最長的城市大連，一項被賦予了「紀念香港回歸」意義的填海工程完工。建成後的星海廣場，取代了天安門廣場成為世界最大。如今，星海廣場已是大連的名片之一，觀光遊客絡繹不絕。又有誰知道，它就是通過填埋一塊114公頃的廢棄鹽場建成。據悉，到2020年，大連的填海造陸需求將超過4萬公頃，這意味著，還有數百個相當於星海廣場面積的海域將被填平。

毗鄰京津冀城市群的唐山曹妃甸工業區，是內地最大的填海造陸所在地之一。目前為止，曹妃甸已經完成填海造陸工程1.7萬公頃。而它的最終目標是3.8萬公頃。

擁有全國六分之一海岸線的山東半島，20年來的填海造陸、圍海養殖已使海灣面積減少了2.2萬公頃，海岸線長度縮短了186公里。到2020年，山東半島藍色經濟區將填海4.2萬公頃，相當於在海上新造出一個陸地大縣。

天津的濱海新區，大規模的填海造陸始於近年。2008年，天津港集團開建了內地當時最大的填海造陸工程。至2010年底，天津港陸域面積達到1.07萬公頃，較5年前翻了一番。「十二五」期間，天津港還將啟動「第二人工島」的

填海造陸計劃。事實上，葫蘆島、錦州、營口、唐山、秦皇島、東營、萊州、龍口……幾乎每個環渤海城市都在憧憬並搭建著「海市蜃樓」。據有關資料顯示，環渤海地區目前總規劃填海面積已接近20萬公頃，相當於近100個澳門。

過度開發恐難恢復

據統計，「十一五」期間，全國通過圍填海增加工業和城鎮建設用地7萬公頃，帶動7萬億投資，解決了3,000多萬人就業。對此，原國家海洋局局長孫志輝認為，填海造地雖對緩解用地緊張、推動社會經濟發展發揮了重要作用，但由於其嚴重改變和干擾海域自然屬性，所帶來的負面影響不容忽視。

渤海本身是一個瓶頸式的半封閉內海，中國海洋大學教授韓立民研究表明：海岸帶既不同於陸地，又不同於海洋，最大特點是生態環境相當脆弱。過度的填海造陸，會加重海域污染，加劇海岸侵蝕，造成泥沙淤積，進而影響江河洩洪能力和港口航運功能。

國家海洋局發佈的《環境質量公報》顯示，2009年渤海未達到清潔海水水質標準的面積為21,550平方公里，其中嚴重污染海域面積為2,730平方公里。佔全國總量32%的工業生活廢水和48%的入海污染物經由40多條河流直接注入渤海，陸源污染物已佔入海污染物總量的八成以上。截至2009年底，渤海灣生態監控區內喪失的海域面積超過300平方公里。圍填海工程使萊州灣75%的岸線平直化，近岸生態功能受損。

國家海洋發展戰略研究所劉容子說：「包括圍填海造地、港口建設在內的密集開發，使得我們沒有緩衝的時間來進行綜合的評

估。等將來發現不合理，海岸線也恢復不了。」

暴利驅使 各省瞞報

根據國家相關法規，圍填海形成的土地屬於「未定性的新增土地」，地方政府無須支付拆遷、徵地、開墾等一系列費用，因此開發成本非常低廉，一般每畝15萬—20萬，但轉手即可十倍甚至幾十倍獲利。此外，渤海平均水深僅18米，萊州灣、渤海灣、遼東灣三大海灣更淺，造地成本更低。

拜填海所賜，大連2010年賣地收入飆升至1,000億(人民幣)，增幅全國第一。雖然中國早在2006年就作出規定，50公頃以上的填海工程，100公頃以上的圍海工程必須上報國家海洋主管部門核准。但是各地採取多種對策，巧立名目，瞞報虛報現象十分嚴重。

溫總強調力保生態

與中國當前填海造陸大潮形成鮮明反差的是，被稱為「圍填海造地最成功」的荷蘭，目前正在推行數項恢復濕地、灘塗的計劃。今年9月7日，溫家寶總理主持召開國務院常務會議，聽取溢油事故處理情況和渤海環境保護匯報。會議確定了今後一個時期的工作目標：確保渤海生態安全，入海污染物排放總量下降，力爭渤海近岸海域水質總體改善，力爭實現人海和諧。溫總強調：環渤海地區嚴格控制新上石化項目，禁止在可能造成生態嚴重失衡的地方進行圍填海活動。

但願這是一個拯救渤海的良好開端。

中國唯一內海環境危機反思

香港文匯報訊(記者 鄧哲、趙大明 天津報道)今年整個夏季，康菲公司溢油事故攪得渤海污濁不堪，也攪得輿論沸沸揚揚。據國家海洋局發佈的《海洋環境信息》顯示，該事故溢油污染面積已達5,500平方公里，超過渤海總面積的7%。如果說該事故是一場突發劫難，再次引發了各界對渤海環境危機的擔憂，那麼近年來的填海造陸熱潮，卻是對渤海另一種曠日持久的傷害，更應該引起全社會足夠的警惕。



曹妃甸填海造陸工程。



渤海位置圖

大連黑石礁填海工程。



濱海新區吹填造陸工程。



山東濰坊港碼頭中央商務區正在吹填造地。網上圖片

先進的吹填施工法，使得造陸效率更高。